

**Международный научный круглый стол
«Церковь и историческая память.
К 1030-летию православия на белорусских землях
в год исторической памяти в Республике Беларусь»**

Дронов Михаил Юрьевич
Кандидат исторических наук, научный сотрудник
Институт славяноведения РАН
199991 Ленинский проспект, 32-А, Москва, Российская Федерация
E-mail: mikhaildronov@rambler.ru
ORCID: 0000-0002-3284-4924

Слоистов Сергей Михайлович
Младший научный сотрудник
Институт славяноведения РАН
199991 Ленинский проспект, 32-А, Москва, Российская Федерация
E-mail: centrum821@rambler.ru
ORCID: 0000-0002-4591-4223

Цитирование

Дронов М. Ю., Слоистов С. С. Международный научный круглый стол «Церковь и историческая память. К 1030-летию православия на белорусских землях в год исторической памяти в Республике Беларусь» // Славянский альманах. 2022. № 1–2. С. 499–502. DOI: 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.04

Текст поступил в редакцию 28.03.2022.

25 марта 2022 г. в столице Белоруссии состоялся международный круглый стол, посвященный церкви и исторической памяти. Главными организаторами мероприятия выступили Центр евразийских исследований Филиала Российского государственного социального университета в г. Минске, Синодальная историческая комиссия Белорусской православной церкви и Минская духовная академия. Кроме этого, свою скромную лепту в организацию научной встречи внесли российские партнеры: Лаборатория религиоведческих исследований «Северо-Запад» Института гуманитарных наук Балтийского федерального университета им. И. Канта (г. Калининград) и Русская экспертная школа (г. Москва).

Круглый стол открыл директор минского филиала РГСУ, в стенах которого проходило мероприятие, к. э. н., доцент С. А. Полетаев, призвавший участников к отстаиванию исторической правды. Ведущим круглого стола выступил д. и. н., проф. К. В. Шевченко, заведующий Центром евразийских исследований и заместитель председателя Синодальной исторической комиссии.

С теоретическим докладом «Церковное предание и историческая память», перекликавшимся с актуальной ситуацией на восточнославянском пространстве, выступил председатель Синодальной исторической комиссии кандидат богословия протоиерей *Александр Романчук*.

Заместитель о. Романчука по комиссии, к. и. н., в. н. с. Национального исследовательского института мировой экономики и международных отношений им. Е. М. Примакова РАН *А. Д. Гронский* представил доклад «Между исторической памятью и исторической политикой: Белоруссия на распутье науки и идеологии». Основываясь на богатой фактологии, белорусско-российский ученый проанализировал генезис «общерусских» (общевосточнославянских) и белорусских националистических тенденций в современной Белоруссии.

Заведующий лабораторией «Северо-Запад» к. и. н., доцент *Р. В. Шиженский* посвятил свое выступление «Языческая манифестация 2022» состоянию неоязычества в постсоветских государствах.

К. ф. н., доцент МГИМО МИД РФ *В. А. Щипков* поделился своим видением современных угроз русскому православию. Также этот участник круглого стола представил присутствовавшим первые два номера научного журнала «Ортодоксия» (главный редактор А. В. Щипков — отец докладчика).

К. и. н., доцент Московского гуманитарного университета *А. И. Филимонова* выступила с эмоциональным докладом «Недопустимость забвения: деятельность Римо-католической церкви в Королевстве сербов, хорватов и словенцев по поддержке и подготовке хорватской экстремистской политики». Данное выступление было единственным, посвященным самобытному миру Балкан.

Докладчики от ИСЛ РАН осветили темы, подчеркнуто удаленные от современной общественно-политической повестки. Так, к. и. н., н. с. *М. Ю. Дронов* выступил с сообщением «Религиозная жизнь восточнославянских иммигрантов в Северной Америке в публицистике Е. Н. Матросова (1890-е — 1910-е гг.)». А м. н. с. *С. М. Слоистов*, основываясь на новых архивных находках, рассказал об участии епископа Прешовского Алексия (Дехтерева) в воссоединении грекокатоликов с православной церковью в Чехословакии в 1950-х гг. Факт того, что

Е. Н. Матросов и особенно владыка Алексий (уроженец г. Вильна, в 1955–1959 гг. возглавлявший Виленско-Литовскую епархию) были тесно связаны с историей белорусско-польско-литовского пограничья, вызвал дополнительный интерес к этим историческим фигурам со стороны других участников заседания.

Также в рамках мероприятия состоялась дискуссия сотрудника Русской экспертной школы *Е. Е. Мамаева* с А. Д. Гронским по актуальным вопросам исторической политики в Республике Беларусь.

В заключение круглого стола прозвучало сообщение *К. В. Шевченко* «Историческая память как объект манипуляций: историко-культурное наследие галицко-русских деятелей в украинском общественном и научном дискурсе».

Следует подчеркнуть, что прошедшая научная встреча вызвала большой общественный резонанс, чем аналогичные предыдущие мероприятия местных организаторов науки К. В. Шевченко, о. А. Романчука и А. Д. Гронского. Так, в течение всего круглого стола, от первого до последнего выступления, присутствовала первый секретарь Посольства РФ в Белоруссии Ю. Е. Аряева.

Отрадно, что созданная совсем недавно (8 июня 2021 г.) решением Синода Белорусского экзархата Синодальная историческая комиссия стала активной площадкой для продуктивного взаимодействия не только церковных историков, но и занимающихся смежными темами светских специалистов. Среди ее обширной деятельности в первую очередь можно выделить три направления: в узком смысле научное (фундаментальные академические исследования в области церковной истории белорусских земель), просветительское (проекты по популяризации научных знаний о конфессиональной истории) и аналитическое (экспертное сопровождение различных церковных и церковно-общественных начинаний).

Особое внимание организации исследовательской, научно-просветительской и экспертной работы в Экзархате уделяет митрополит Минский и Заславский Вениамин, Патриарший экзарх всяя Беларуси. Именно благодаря его постоянной поддержке стало возможным начать объединение различных ученых в Комиссию, в том числе в рамках реализуемых ей долгосрочных программ. Интенсификация информационного обмена между ними (а в перспективе и глубокая интеграция их планов) несомненно будет способствовать повышению результативности научной работы.

Отдельно необходимо отметить высокий уровень практической подготовки круглого стола. Для иногородних докладчиков специ-

ально были запланированы дни приезда и отъезда, что позволило не только снизить общие организационные издержки, но и высвободить дополнительное время для столь важных в настоящий период научных контактов с минскими коллегами, а также посещения библиотек, приобретения местных изданий, книгообмена и пр. По благословению Высокопреосвященнейшего митрополита Вениамина, гости города разместились в общежитии Минской духовной академии. Пользуясь случаем, сотрудники ИСл РАН передали в дар академической библиотеке новейшие славистические издания.

DOI 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.04

*М. Yu. Dronov, S. M. Sloistov***An International Academic Round Table****“The Church and historical memory.****To the 1030th anniversary of Orthodoxy in the Belarusian lands
in the Year of historical memory in the Republic of Belarus”**

Mikhail Yu. Dronov

Candidate of History, research fellow

Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences

199991 Leninsky Prospect 32-A, Moscow, Russian Federation

E-mail: mikhaildronov@rambler.ru

ORCID: 0000-0002-3284-4924

Sergei M. Sloistov

Junior research fellow

Institute of Slavic Studies of the Russian Academy of Sciences

199991 Leninsky Prospect 32-A, Moscow, Russian Federation

E-mail: centrum821@rambler.ru

ORCID: 0000-0002-4591-4223

Citation

Dronov M. Yu., Sloistov S. M. An International Academic Round Table “The Church and historical memory. To the 1030th anniversary of Orthodoxy in the Belarusian lands in the Year of historical memory in the Republic of Belarus”// *Slavic Almanac*. 2022. No 1–2. P. 499–502 (in Russian). DOI: 10.31168/2073-5731.2022.1-2.6.04

Received: 28.03.2022.